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СТРАТЕГІЯ РОЗВИТКУ У СИСТЕМІ СТРАТЕГІЙ ПІДПРИЄМСТВА 

 
У статті розглянуто класифікацію стратегій підприємства, досліджено підходи до класифікації страте-

гій розвитку, визначено характерні ознаки, властиві стратегії розвитку підприємства та запропоновано нову 
класифікацію стратегій «за ступенем відношення до розвитку». 
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The article considers the classification of enterprises strategies, explores approaches to development strategies 
classification, defines characteristics of development strategy and proposed new classification of strategies «the degree 
of development relation». 
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Вступ. Сучасні умови функціонування вітчи-

зняних підприємств характеризуються затяжною фі-
нансово-економічною кризою, зростанням рівня не-
визначеності зовнішнього середовища (індивідуаліза-
ція і динамізм поведінки споживачів, новітні інфор-
маційні технології, високі вимоги до якості товарів і 
обслуговування тощо), політичною нестабільністю, 
загостренням конкуренції, неспроможністю досяг-
нення високих результатів господарської діяльності 
тощо. Саме посткризовий період спонукає підприємс-
тво до виживання в умовах конкуренції, досягнення 
сталого та безперервного розвитку. Можливість ви-
рішення проблеми розвитку підприємства полягає у 
відстежуванні тенденцій розвитку ринку, розробці та 
реалізації конкурентних переваг, що значною мірою 
можуть бути досягнуті на основі ефективної стратегії 
розвитку підприємства.  

Теоретичні і методологічні аспекти форму-
вання стратегії підприємства, видові її прояви знай-
шли своє висвітлення у дослідженнях як зарубіжних 
вчених-економістів, так і вітчизняних: І. Ансофф [1], 
М. Портер [2], А. Стрікленд та А. Томпсон [3], Т. 
Фролова [4], Г. Кіндрацька [5], Н. Треньов [6], А. 
Юданов [7], А. Гапоненко [8],  Л. Довгань [9] та ін. 

Дослідженню сутності стратегії розвитку 
підприємства присвятили свої праці В. Рульєв та С. 
Гуткевич [10], В. Дорофєєв [11], Ю. Левицький [12], 
М. Головінов [13], Є. Павлова [14], А. Зуб [15] та ін. 
Вузьким місцем проведених досліджень згаданих 
науковців виступає відсутність підходів до класифі-
кації стратегій розвитку підприємства. 

Постановка завдання. Метою даної статті є 
визначення місця та видових проявів стратегії розви-
тку у системі загальних стратегій підприємства. 

При виконанні дослідження використовував-
ся системний підхід, методи аналізу, порівняння, сис-
тематизації та класифікації. 

Результати. Значна кількість шляхів та на-
прямів здійснення підприємницької діяльності поро-
джують різноманітність класифікацій стратегій під-

приємств. Кожна стратегія реалізується на різних 
підприємствах з певними особливостями, набуває 
специфічних ознак.  

Класифікація типів стратегій, які формують-
ся у процесі обґрунтування перспективних напрямків 
функціонування та розвитку підприємства, які роз-
межовується за наступними найбільш поширеними 
ознаками: масштаб розробки, напрямки діяльності, 
рівні прийняття стратегічних рішень, терміни реалі-
зації стратегії, темпи розвитку, способи забезпечення 
розвитку, стадії життєвого циклу, способи досягнення 
конкурентних переваг, позиція в галузі, ринковому 
сегменті тощо. 

Більшість науковців стверджують, що май-
бутнє підприємства в конкурентному середовищі мо-
жна описати за допомогою ієрархії стратегій А.А. 
Томпсона і А.Дж. Стрікленда, в якій виділяються на-
ступні рівні [3, с. 145]:  

а) корпоративна (загальна, портфельна)  страте-
гія  –  визначає загальний план управління диверсифіко-
ваним підприємством. Вона охоплює всі сфери його 
діяльності, окреслює загальний напрям розвитку; 

б) ділова (конкурентна, бізнесова) стратегія –
зосереджена на управлінні успішною діяльністю в 
одній із сфер бізнесу. Мета її полягає в досягненні 
довготривалих ділових переваг; 

в) функціональна стратегія – конкретизує де-
талі в загальному плані розвитку підприємства шля-
хом визначення підходів, дій щодо управління під-
розділами, функціями. Спрямована на ефективне ви-
користання ресурсів відділів (служб) у межах реалі-
зації загальної стратегії; 

г)  операційна стратегія –  визначає принципи 
управління ланками організаційної структури (заво-
дами, відділами, центрами), способи вирішення стра-
тегічно важливих оперативних завдань (закупівля, 
управління запасами, ремонт, транспортування, рек-
лама).  

Аналізуючи корпоративну стратегію Т.О. 
Фролова стверджує, що це не сума стратегій її під-
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розділів, як намагаються іноді розробити на практиці, 
а синтез стратегій розвитку підрозділу, на основі яко-
го слід досягати нового рівня розвитку [4].  

Українські (В.А. Рульєв, С.О. Гуткевич) та 
російські (В.Д. Дорофєєв, А.Н. Шмельова, Н.Ю. Ше-
стопал) науковці умовно ділять стратегії на дві групи 
 функціонування (лідерство в зниженні витрат, ди-
ференціація та фокусування) і розвитку (росту, обме-
женого росту, скорочення та комбінування) [10, с. 
191-192; 11, с. 245].  

До стратегій розвитку вищеназвані вчені-
економісти відносять стратегію росту, яка  притаман-
на молодим організаціям, які бажають у найкоротші 
терміни зайняти лідируючі позиції. 

 Існують три основні альтернативи стратегії 
росту: прискорений (концентрований), інтегрований і 
диверсифікований ріст. У зарубіжній та вітчизняній 
науковій літературі  перелічені стратегії називаються 
базисними (еталонними) стратегіями розвитку під-
приємства [1; 9; 10, с. 192]. 

Стратегія обмеженого росту  це стратегічна 
альтернатива, яка характеризується цілями, встанов-
леними на рівні минулих досягнень з урахуванням 
інфляції [10, с. 193]. 

Деякі вчені-економісти відносять до страте-
гій розвитку стратегію скорочення, яка приймається 
при економічному спаді і загрозі банкрутства. Дана 
стратегія містить такі альтернативи: стратегія скоро-
чення, стратегія скорочення витрат, стратегія «збору 
врожаю», ліквідація підприємства [10, с. 193; 16].   

Але, на наш погляд, дана думка науковців не 
є коректною, тому що стратегія, головною ціллю якої 
є виживання або згортання виробництва та ліквідація 
організації не є стратегією розвитку підприємства. 
Визначення терміну «розвиток» у працях деяких нау-
ковців дає нам можливість стверджувати, що 
відносити стратегію скорочення  до стратегій розвит-
ку як таких є помилковим [8, с. 11; 16, с. 453; 17, с. 
1043]. Стратегія скорочення витрат  та стратегія ско-
рочення організації, на наш погляд, можуть входити 
до складу основної стратегії розвитку організації в 
якості допоміжних заходів на короткостроковій 
основі в рамках комплексу дій, спрямованих на роз-
виток підприємства. Тому виокремлення даних 
стратегій як повноцінних стратегій розвитку не є до-
речним. Що стосується стратегії «збору врожаю» та 
стратегії ліквідації підприємства,  то, на нашу думку, 
вони не можуть  відноситися до стратегій розвитку, 
адже скорочення діяльності організації або її 
ліквідація не є показником прогресу, а, навпаки, є 
ознакою регресу, тобто руху назад, деградації, зане-
паду, зміни у гірший бік і т.д. 

Серед науковців існує багато різних думок 
стосовно видів стратегій розвитку. Так, А.Т. Зуб 
вважає, що в загальному вигляді організація має п’ять 
варіантів стратегічного розвитку: залишити все без 

змін, забезпечити внутрішнє зростання, обрати 
стратегію зовнішнього зростання, провести вилучен-
ня вкладень або вийти на міжнародний ринок [15, с. 
95].  

Російські науковці В.І. Зайцев, С.А. Логвінов, 
Є.Г. Павлова визначають три основні види стратегій 
розвитку: стратегія стабільності, стратегія зростання, 
стратегія скорочення [14, с. 338].  

Н.Н. Треньов виокремлює основну (підвиди: 
зростання, підтримання, догляду, комбінована), кон-
курентну (підвиди: зниження цін, диференціація, 
концентрація) та функціональну стратегію підприєм-
ства [6, с. 55].  

Конкурентні (ділові, бізнесові) стратегії під-
порядковуються корпоративній, вказують шляхи до-
сягнення обраного нею напрямку в організації.  

М. Портер до конкурентних стратегій відно-
сить стратегії, що мають універсальну можливість 
застосування, виведені з деяких базових постулатів 
теорії конкурентних переваг [2]: лідерство за низьки-
ми витратами, диференціації та фокусування. В.А. 
Рульєва та С.О. Гуткевич їх називають стратегіями 
функціонування [10, с. 190]: 

1. Стратегія лідерства у мінімізації витрат 
виробництва (або цін). У центрі уваги цієї стратегії – 
низькі витрати порівняно з конкурентами. Перевага 
по відношенню до витрат створює відносно ефектив-
ний бар’єр від п’яти конкурентних сил. 

2.  Стратегія диференціації. Метою стратегії 
є надання продукту-товару відмінних якостей, які 
важливі для покупця і відрізняють даний товар від 
пропозицій конкурентів. 

3. Стратегія фокусування, тобто спеціалізація 
на потребах одного сегмента чи конкретної групи 
покупців без прагнення охопити весь ринок. Мета її – 
задовольнити потреби вибраного сегмента краще, ніж 
конкуренти. 

До конкурентних стратегій відносять класи-
фікацію стратегій за Ф. Котлером, яка ґрунтується на 
усвідомленні ролі та місця певної організації, її кон-
курентів. Виходячи з частки ринку, яку утримує під-
приємство, розрізняють чотири типи конкурентної 
стратегії: лідера (коли організація займає домінуючі 
позиції на ринку, і вони визнані її конкурентами), 
атакування лідера (її мета  зайняти місце лідера), 
переслідування лідера (адаптується до основних кон-
курентів, впроваджуючи передові технології з метою 
зниження витрат і т.п.) та фахівця (концентрації на 
певному сегменті) [5, с. 276]. 

На основі теорії конкурентних стратегій, яка 
дозволяє пояснити спосіб становлення і розвитку під-
приємства, А.Ю. Юданов розробив класифікацію 
конкурентних стратегій, що включає чотири види: 
експлерентна (піонерська)  означає вихід на ринок із 
новим (інноваційним) продуктом і захоплення части-
ни ринку; віолентна (силова)  характерна для вели-
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ких компаній, що здійснюють масове виробництво, 
випереджаючи конкурентів за рахунок серійності 
виробництва і ефекту масштабу; патієнтна (нішова)  
полягає в пристосуванні до вузьких сегментів широ-
кого ринку шляхом спеціалізованого виробництва 
продукції з унікальними характеристиками; комутан-
тна (стратегія пристосування)  полягає в пристосу-
ванні до умов попиту місцевого ринку, заповненні 
ніш, за тими чи іншими причинами не зайнятих віо-
лентами і пацієнтами [7, с. 53-57]. 

Конкурентні стратегії деталізуються у функ-
ціональних стратегіях, що дозволяє підприємствам 
вирішувати конкретні задачі свого розвитку в конкре-

тних умовах та досягати певних цілей. У науковій 
літературі їх доволі значна кількість, але в цілому 
можна виділити такі: товарно-ринкова стратегія, ре-
сурсно-ринкова стратегія, фінансово-інвестиційна 
стратегія, технологічна стратегія, соціальна стратегія, 
інтеграційна стратегія [12, с. 62].  

Проведений аналіз розглянутих підходів до 
поділу стратегій підприємства дозволив дійти висно-
вку про відсутність у науковому колі спроби класифі-
кації стратегій розвитку.  

В ході досліджень нами було визначено ха-
рактерні ознаки, властиві стратегії розвитку підпри-
ємства, які ілюструє рис. 1.  

 
  

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 1. Ознаки стратегії розвитку підприємства 

Джерело: розроблено автором на підставі [6-15] 

Стратегія підприємства може мати або не ма-
ти визначених ознак. Тому можна здійснити поділ 
стратегій підприємства на ті, що мають ознаки стра-
тегій розвитку, і ті, що їх не мають.  

До першої категорії, на нашу думку, слід від-
нести: стратегію росту, стратегію обмеженого росту 
(якщо передбачає якісні зміни), стратегії диференціа-
ції та фокусування, стратегію лідера, стратегію атаку-
вання, стратегію послідовника, стратегію нішера, 
експлерентну стратегію, віолентну стратегію (окрім 
етапу «неповороткого бегемота»), патієнтну страте-
гію. Перелічені стратегії мають визначені нами озна-
ки, тому можуть бути занесеними до даної категорії. 
Але слід зауважити, що даний перелік не є вичерп-
ним, тому що існує значна кількість функціональних 
стратегій, які за різних умов можуть бути або не бути 
віднесеними до стратегій розвитку. 

До тих стратегій, що не мають ознаки страте-
гій розвитку, на наш погляд, слід віднести: стратегію 
скорочення, комутантну стратегію і стратегію обме-
женого росту (якщо вона не передбачає якісних змін).  

Як було розглянуто нами вище, стратегія 

скорочення не передбачає створення якісно нових 
форм, руху вперед, вона застосовується в рамках ви-
живання підприємства. Комутантна стратегія перед-
бачає не створення якісно нового, а лише пристосу-
вання до умов ринку, заповнення тих ніш, які не за-
йняли патієнти і віоленти.  

На основі отриманих в ході дослідження ре-
зультатів стало можливим здійснити розподіл страте-
гій на групи на основі рівнів прийняття стратегічних 
рішень (корпоративна, конкурентна, функціональна) 
та з урахуванням  визначених нами в ході досліджен-
ня ознак, властивих стратегії розвитку. 

Доцільним, на наш погляд, є класифікація 
стратегій «за ступенем відношення до розвитку». В 
межах групи пропонується виділити 3 групи: 

1. стратегії першого ступеня відношення до 
розвитку; 

2. стратегії другого ступеня відношення до 
розвитку; 

3. стратегії третього ступеня відношення до 
розвитку. 

Результати подані у табл. 1. 
 
 

Ознаки стратегії розвитку 
підприємства 

Спрямованість на досягнення цілей 
розвитку підприємства 

Достатній рівень НТП підприємства 

Інтенсивний розвиток Сприятливий мікро- і макро-
клімат організації 
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Таблиця 1 
Класифікація стратегій за ступенем відношення до розвитку 

№ 
п\п 

 

Ступінь від-
ношення до 

розвитку 

Характеристика сту-
пеня Стратегії за ступенем відношення до розвитку 

1 І ступінь 
Наявність усіх специ-
фічних ознак стратегії 

розвитку  

Стратегія росту, стратегія обмеженого росту (у разі наявності 
якісних змін) 

2 ІІ ступінь 

Є стратегією розвитку 
лише на конкретному 

її етапі  
 
 

Стратегії диференціації та фокусування, стратегія лідера, 
стратегія атакування, стратегія послідовника, стратегія ніше-
ра, експлерентна стратегія, віолентна стратегія (окрім етапу 

«неповороткого бегемота»), патієнтна стратегія 

3 ІІІ ступінь 

Передбачають лише 
якісно нові форми 

 
 
 
 

Функціональні стратегії у разі передбачення якісно нових 
форм (товарно-ринкова: лідерство за якістю профільної про-
дукції, розширення охопленого сегмента ринку збуту, онов-
лення номенклатури виробництва тощо; ресурсна стратегія: 

якісно нова технологія використання ресурсів тощо; техноло-
гічна стратегія: унікальна технологія виробництва тощо) 

Джерело: розроблено автором 
 
Варто зазначити, що серед функціональних 

стратегій є такі, які достатньо складно віднести до 
стратегій конкретного ступеня відношення до розвит-
ку, оскільки у соціальних стратегій, номенклатурних 
стратегій (окрім стратегії оновлення номенклатури), 
інтеграційних стратегій тощо не можна визначити 
ознаки стратегій розвитку. 

Ієрархічність корпоративних і конкурентних 
стратегій над функціональними робить їх класифіка-
цію залежно від ступеня відношення до розвитку мо-
жливим з огляду на їх підпорядкування. 

Висновки. Проведене дослідження дозволи-
ло сформувати дефініцію стратегії розвитку, як стра-

тегії підприємства, спрямованої на досягнення цілей 
розвитку, на відміну від цілей виживання, і заснова-
ної на засадах інтенсивного розвитку при наявності у 
даного підприємства суттєвого науково-технічного 
потенціалу.  

Відсутність чітко визначеного місця стратегії 
розвитку підприємства у системі класифікації страте-
гій дозволило встановити, що стратегія підприємства 
може бути стратегією розвитку при наявності в неї 
визначених ознак. Крім того, було виокремлено 3 
групи стратегій, що дозволило ввести нову класифі-
каційну ознаку стратегій підприємства «за ступенем 
відношення до розвитку». 
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ПІДГОТОВКА КАДРІВ РОБІТНИЧИХ ПРОФЕСІЙ ХАРЧОВОЇ ГАЛУЗІ 
В ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ ТА НА 

ВИРОБНИЦТВІ  
 
Професійна підготовка та перепідготовка кадрів є фундаментом людського інтелектуального розвитку 

і прогресивного збагачення суспільства, виступає гарантом індивідуального розвитку, виховує інтелектуаль-
ний, духовний та виробничий потенціал національної економіки. Розвиток держави, структурні перетворення 
на мікро- та макроекономічному рівнях мають гармонійно поєднуватись з реформою освіти, професійною під-
готовкою для того, щоб задовольнити потреби і прагнення людей. Формування ринкових відносин, становлен-
ня в Україні демократії зумовлюють зміну цільових настанов та програм розвитку професійної освіти, управ-
ління підготовкою кадрів а саме робітничих професій. Першочерговості набуває задоволення різноманітних 
освітніх потреб особистості заради її розвитку і самореалізації, а також для забезпечення її конкурентоспромо-
жності на ринку праці. В будь-якому суспільстві одним із загальних законів його розвитку є закон підвищення 
професійної якості населення, яка проявляється в тому, що кожне наступне покоління має більш високі якості 
в порівнянні з минулим. Це визначається закономірностями розвитку науково-технічного і соціально-
економічного прогресу. 
 Ключові слова: самореалізація, професійна якість, трудові ресурси, робітничий потенціал, професійне 
навчання, підготовка кадрів, мобільність професійних кадрів 

 
Training and retraining are the foundation of human intellectual development and progressive enrichment of 

society guarantees individual development, fosters intellectual, spiritual and productive capacity of the national econ-
omy. The development of the state, structural changes at the micro and macro levels are in harmony with the reform of 
education, training to meet the needs and aspirations of people. Formation of market relations, the establishment of 
democracy in Ukraine supersedes targeted instruction and programs of vocational training, management training per-
sonnel such as working professionals. Priority shall meet the diverse educational needs of the individual for its devel-
opment and fulfillment, and to ensure its competitiveness in the labor market. In any society, one of the general laws 
of development is the law of professional development as a population, which is manifested in the fact that each suc-
cessive generation has higher quality in comparison with the past. This is determined by the laws of scientific, techni-
cal and socio-economic progress. 

Keywords: self-realization, professional quality, human resources, labor capacity, training, training, mobility 
professionals. 

 
Постановка завдання. В даній статті дослі-

джується сучасний стан та перспективи управління 
підготовкою кадрів робітничих професій для харчо-
вої промисловості на сучасному етапі розвитку на-
ціональної економіки. 

Головним завданням, з метою подальшого 
розвитку харчової галузі, є управління підготовкою 
кадрів, формування знань та навиків робітничих 

професійних кадрів у професійно-технічних та ви-
щих технічних закладах, а також на виробництві, що 
безперечно є запорукою постійного навчання високо 
професійних, універсально підготовлених, конку-
рентоздатних фахівців, які б відповідали високим 
запитам та існуючим передовим стандартам робото-
давців харчової промисловості на внутрішньому ри-
нку праці.  


